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1. STUPNICE

Funk&ni stupnice jsou pro lep3f orientaci oznafeny pe-
dle mezinarodnich zvyklostl.

L log x logaritmické

P Y1—x?  pythagorejské na pravitku
X X kubické nakiots
A x2 kvadratickd
B x2 kvadratické
1 |
= reciproké na 3Scupdtku

X z8kladn{
x

Cl

C

D zédkladnf

S < sin sinusové

T £ tg tangentova na pravitku dole
ST

< arc  sinus-tangentova:

LLi eb0lx 1,01—1,105
LLs e01x exponencidint L105—271 | Souotka o
LLs o~ 2,7—2,4.104

Pfesné nastaveni hodnot a ode&ftdni na stupnici pro-
vaddime pomoc! rysek (indexil) na o%énku pravitka.



2. CTEN] STUPNIC

Stupnice logaritmického pravitka lze rozd&lit na t¥i

useky podle zplisobu d&lenf:

a) &teni hodnot podobné
jako u milimetrové-

“~

f ho déleni — stupnice
IHMHMHH (! ho delent — upnice
t 1353 hadem ode&itame dal-

i ¢islici (136 3) —

B B2 (33) @3¢ desetinu dflku;
b} v druhém tseku roste
L g leligi] g drumem sseio eoste
1 3175 k. 74 ry znac{ 2 jednotky.
Dalsi &islice se urcujf

Iosi os2 sy s 69 odhadem;

I J’ Y I ¢] tfetf dsek mé& nejmen-
[ l, L J § © 81 dilek rovny 5 jed-
-85 5325 5i9 notkdm, dald¥f se ur-

&uji odhadem.
Stupnice urcuji pri odefitén{ hodnot pouze sled &islic,
nikoli ¥&d kaZdé cifry. Proto odelitéme 3—1—7—5!

3. POMOCNE ZNACKY

Pro schematické vyznafeni podetniho postupu na loga-
ritmickém pravitku v dal¥f &4sti ndvodu uvddime po-
mocné oznaten{ stupnic & pofetnich vysledkd.

Stupnice jsou oznaleny pFimkou a pfsmenem, jak uve-
deno na pefétku névodu. . .
Prazdny trojihelnik zna-
3{ potatek poletniho

8V dkonu, ¢islo nastavenou
; hodnotu.

Y C4stednd vyplndny troj-

8 ¥ - Ghelnik zna¢l dal$ na-

stavenou hodnotu.
Plny trojdheinik znad&f
vysledky tkonu.



Svisl4 piimka zna&f in-
dex okénka. Sipka ukazu-
je smé&r pohybua okénka.

4. NASOBENI. (Gralické sedit&nf dvou stupnic.}

A
B
cl
c 197 waw
D /A & 65

Né&scben{ provddfme pro
pFesné&fSl urfen{ hodnot
na stupnici z&kladn! C
a D.

Pol4tek stupnice 1 ¥ou-
pédtka nastavime na 28
stupnice D pravitka. In-
dex okénka zastavime né&
hodnotu nésobitele 3,18 2
pod indexem na stupnici
D Zteme soudin 89.

Potet mist urf{me odhadem, napf. 30.3 =80.

Prfklad: €,725.16 = 11 6.

A !

B !

N ‘

Q___ 16 710
It] 116 & N725

Nad hodnotu nésobence
0,725 zastavime pravou
koncovou znalfku stupn!-
ce Soupétke 10, mebof
pif zastaven! levé znacky
1 je hodnots 168 na 3ou-
pétku mimo pravitko.

Odhad mist: 0,5.20 =10



5 DELENI, {Gratické odeditan{ stupnic.)

47,5 .
PHklad: —po— = 2,14
A 5
3 J
cl
|
c 1Y F 222
D 214} FAYT

D&len{ je obrdceny postup
nasobenl. Zastavime po-
moc] indexu ckénka hod-
noty 47,5 a 22,2, pfesune-
me okénko na levou po-
cdtedn! zpadku Ioupdtka
1 a ped ni &teme podil
2,14,

V pfipadg, %2 levd znadl-
ka je mimgu pravitke,
odetitame pcmocl pravs

A krajn{ znadky 0.

Odhad pottu m.fg_t':
50

20 T =7

8. SPOJENE NASOBEN! & DELENI

Priklad:

Nejprve provedems d&le-
ni, pak ndsobeni. Inde-
zem okénka zastavime
245 proti 132 3Zoupédtka.
Ani¥ bychom stanovill
vysledny podil, pFesune-
me okénko vpravo a ii-
dex ¥astavime na hodno-
tu 22 3oupéika. Pod touto
Lteme vygsledek 57,5,

Gdhad podtu mfst:
300.29 _

—_ 60
100



7. POCITANI NA KVADRATICKYCH STUPNICICH

Predchozi poletnf dkony Ize provads&t také na kvadra-
tickgch stupnicich A a B. Pfesnost odelftén{ je vEesk
hrubé, protoZe stupnice nejsou tak podrobn& dé&leny

jako stupnice zékladni.

Priklad: 18,1.4,31 =780

A 1817 ¥ 780

B 14k . YXT

Cl

¢ —
D

8. STANOVENI POCTU MIST

Levou koncovou znatku
Soupdtka zastavime na
nésobence 18,1 stupnice
A a pod indexem zasia-
venym na nésobitele 4,31
stupnice B Soupétka ode-
&teme soulin 78,0 ne
stupnici A.

Odhad poé&tu mist:
20.4=280

Pri masobeni a ddlenf <‘anovime pofet mfst odhado-

vanim takto:

Nésobeni:

Priklad: 242.35
3+2--1

= 8470
=4

Vysledek odedten napra-
vo od zastaveni koncové
znatky Soupétka, polst
mist roven souétu poltu
mist obou &initeldt zmen-
(2nému o 1.

Vysledek ode&ten vlevo
od zastaveni, pofet mist
roven soultu podtu mfst
obou ¢initelt.



Déleni:
Prfklad: 186 : 44 = 4,227
3—2=1

55:17 = 3,233
2—2+1 =1

8. RECIPROKA STUPNICE

Reciprokd stupnice odp
nota — —na stupnic: CL
T

Priklad: 1,15.8,4.38 = 387

':Idé s“:pnici C, ie vSak d&
odprava doleva. Hodnot& x 1

A - |

B i i

Cl 8y~ -

c | k Ty e

D 154 A7
L—-— .

Vysledek odelten mapra-
vo od zastaveni, pocet
mist roven rozdilu poftu
mfst d&lence a dalitele.

Vysledek odedten vievo
od zastaveni, pofet mist
roven rozdilu podtu mist
obou {&initeld, zvtSené-
mu o,1.

Vidy uvaZujeme u obou
ginitell pouze celd &isla,
nikoli desetinna mista.

a

len
stupnici G odpovidd hod

Néasobime-ii pomoci stup-
nice CI, nastavime jednc-
fao &initele na stupnici CI,
druhého na D pod stef-
nym indexem. Vysledek
tteme pod levou nebdbo
pravou koncovou znacg-
kou. V¢sledek “muZems
jeS§té ndsobi: dal¥im &i-
nitelem, takZe dvé& nAso-
benl provedeme pFi jed!-
ném posunut! 3Soupétka,
‘ak ukazuje ptiklad.

Odhad po¢tu mist:.
.3.40 =320



10. MOCNINY A ODMOCNINY

Zastavime-li index okén-

. ] ka na libovolnou hodnotu

R__ale 21W ;‘/’"—3 £ stupnice D, miZeme ode-

3J—5 tist na stupmici A dru-

A d-9Y¥ b___¥¥* _ hou mocninu hodnoty a

B na stupnici K jejf tiet!
.Cl t : mocninu.

| ‘ i Obr4cen#g d&teme druhou

E =7 A ¥ Ay nebo tfety odmocninu

| ' i

hodnoty nastavené mna
stupnicich A mebe K na
stupnic! D.

Podet mist uréime pfibliZnym podtem.

11, PYTHAGOREJSKA STUPNICE y1—x2

V pravothlém trojshsl-
nfku o prfepond délky 1
platf vztah y=¥i—x2,
N nebo x=Yyi1—y: Na z4-
x| klad& uvedeného vzta-
l hu pou¥ijeme stupnice

¥1—x? k rfzn¢ym v¢pod-
- tim:

I~ . a) Y1—0,82=0,8
Y1—0,82 = 0,8

b) sin & = y1—cose,
cos o = Y1—sin?x
cos 20° = Y1—sin?20°=
= 0,9397
sin 20° = 0,342




¢) Zdé&nlivy vykon elek-

P 1A 4 706 tromotoru 100 %, uZi-
! | tetny vykon 85 %
4 f cos ¢ = 0,85, jalovy
c i | proud uréime
b wh g V1—0,85%= 0,527
' tj. 52,7 %.
d} V pravotihlém tro}-
- Ghelniku, kde a=28 a
¢ =20, urfime stranu
b (je-ll ¢ rozdfiné od
1}: .
P

1 ———y b= ch__.az .
i
|

V0.4
)
2

. > I“"(z%‘)‘

-~ - 20.V1—0,42 = 18,35
12. TRIGONOMETRICKE FUNKCE

Hodnoty funkc! cdefitdme na zékladni stupnici D pra-
vitka. Pro sinus 1 cosinus pouZijeme také stupnice P.
Funkce tangens a cotangens &teme pomaoct stupnic'e D
a reciproxé Cl.

V rozmezi Ghld 34’ a¥ 5°45 u¥fvame stupnici ST, protoée
sz hodnoty sin« a tge jen velini mélo li¥f od arce.

P ‘
0,9303

c sin 26° = 0,438

D 0438 | 0256 Sin 82° = Y1-—cos?82°

S V26 V82(8) {715(75) = 0,9903

P ! cos 75° = 0,259



o | ’ tg 14° = 0,249
A5 i tg 100° = —ig 80° =
S
. 0,248 | fﬂ,?-} cotg 80 tg 10
i A i =58
T V% V80l0) 777013) COtg 77° = tg [80—T77) =
] | | - tg 13° = 0,231
. | sin 3° = 0,0523
< R sos7e  182°10" = 0,0378
e ! ene V rozmezi Ghld 30’ a% 6
St oL LR Y92 ystvame  stupnice ST,

i ‘ protcfe se hodnoty sine
'a tg « jen velm! mélo:
1131 od arc a.

Funkce malych 8hid od 0° do 5° urfime také pomocf
hodnoty pé'-i:T], kteréd je vyznalena nea stupnicich C

a D. Hodnotu dhlu a p vz&jemn& vynésobime.

Napiiklad: sin 0,5°=0,5. 0 = 0,00873
otg 89,7° = tg 0,3° = 0,3. p = 0,00524

13. EXPONENCIALN! ‘STUPNICE!

Pomoct ‘stupnic LLi, LLz, LLs na zadnf strand Soupétka
provédime’ vypolty libovolnych moenin, odmocnin, loga-
ritmfi: Tyto stupnice v rozsahu 1,01 aZ 24 000 jsou pki
vypol&tech vazany na stupnici D.

Pfed zah&jenfm poletnich tkon@ je nutnoc obratit: ou-
patko. Stupnice LLs bude po obrécenf Soupédtka p¥iléhat
k stupnici D. Informativn{ vypotty bez né&rokl na pfres-
nost lze provédet bez obraceni 3oupéatka pomoc! rysek
na zadni stran& i8lesa pravitka.



a) Mocniny a0 alte

P¥ vzajemném uspofddan{ exponencidlnich stupmic
nad sebou lze jednoduchym zpisobem ur&it mocniny
a odmocniny daného ¢&fsla exponentem 10 nebo 100

Ll 1
ile a o ‘oﬁ- |
LLs ° | Py e g{/a

b) Mocniny y = ax

Hodnoty ‘odefitdme pil
obraceném 3Soupftku pod
indexem okénka pfl jeho
nastaven! nad danou z8-
kladnf hodnotu a.

Prfklad: 1,141 = 37
1,0510 = 132
Y325 = 1,417

w725 = 1,068

Pomoc! exponencidlnich stupnic miZeme urtit moc-
niny daného ¢isla o libovolném exponentu.

Prfklad: 3,225 = 18,3
— 1
LLs 732 +1s.3
D Al JAVH]
L |
P¥fklad: 1,48%2=278
Prfklad: 1,021147 = 1,031
Prfklad: 1,7328 = 27

10

Zastavime dané &islo 3,2
na stupnlic! LLs nad 1
stupnice D. Index okénka
pfesuneme' na hodnotu
exponenta 2,5 na stupnici
D a pod timto indexem
fteme vysledek 13,3 na
stupnici LL3.

V tomto p¥ipad& zastavi-
me dané &islo 1,48 na
stupnie! LL2 a na téZe
stupnic! ¢teme vysiedek.
Zde zastavime a v{sledek
¢teme na stupnici LL1.

KdyZ rozsah pravitka ne-
stadf, zastavime dané &fs-
lo mfisto nad 1 stupnice



—

1L, | 71732
|

Ll v j

D. A6 A0

¢) Mocniny &isla e

D nad 10 stupnice D. Po-
tom ale vysledek leZf na
stupnici 's mocnitelem de-
setkrat vy3Sim. Je-ll tedy
zéklad nastaven na stup-
nici LLz, &teme v¢sledek
na stupnic! LL3.

Mocniny &fsla e &teme na stupnici LL3 pii Soupatku
nastaveném v zdkladn{ poloze. Z&kladn{ polohu na-
stavime tak, Ze pomoc{ indexu okénka presuneme
Soupétko pomocnymi ryskami u hodnot 2,71 a 2,2. 104

nad 1 a 10 stupnice D.
P¥iklad: et =70

| |

!
| .| { .
Lls 2711 W79 [2.2:10°

D K FAVEE] 119

1} H

d) Odmoctiovani y =xya

Nastavime index okénka
nad hodnotu exponenta
4,25 na stupnici D. Pod
timto indexem d&teme na
stupnici LLs vysledek 70.

Pf'i' v¢poctu libovolnych odmocnin daného &fsla postu-
pujeme obrdcenym postupem ne# p¥ umociiovani,

Priklad: V21 = 1,486

LLy v 1.86
LLs Tyt i
) T &T0

[— i

P

Nad dany exponent 7,7
na stupnici D nastavims
¢islo 21 stupnice LLs.
Presuneme index okénka
na 10 stupnice D a ttems
pod indexem v¢sizdek
1,486 na stupnici LLe.
(Podle pravidla v odstav-
ci 13b, nebot bylo pouZi-
to hodnoty 10 na stupnt-
ci D.)



e) Vypotet logaritmt

Logeritmus &fsla stanovime pomocf exponenciélnich
stupnic obdobnym zplGsobem jako pii mocnéni (lsla,
avsak s tim rozdilem, Ze hleddme exponent mocniny:

y = aX; X = logay
Prlklad: x = logs 125 = 3

{log. &fsla 125 pii zékladu 5}

Cislo 5 stupnice LLs na-
stavime nad 1 stupnice D.
Index okénka presuneme
nad 125 stupnice LL3 &
tteme pod timto indexem
vysledek 3 na stupnici D.
Prikiad: log10100 = 2

Hodnoty dekadickych logaritmd hleddme shodnym po-
stupem s tfm, Ze nad 1 stupnice D nastavime 10 stup-

nice LL3

Priklad: 1og10100 = 2
PMklad: log 1,92 = 2,83, 101 = 0,283

{nastavujeme na LL3}

W | 162
Uy wuw
1] {}1 283

Nad 1 stupnice D zasta-
vime 10 stupnice LL3. In-
dex okénka pfesuneme
nad 1,92 stupnice LL2 &
pod timto indexem &teme
na stupnici D vgsledek
283.



Hodnoty pfirozenych logaritmi &teme p¥l nastaven! Eou-

pédtka v zdkladn{ poloze.

Prfklad: In 51 = 3,83

{
Lls 1271
D K

Popsanym jiZ zpOsobem
v cadstavcl 13b nastavimse
Joupétko do zdkladnl po~
lohy. Index okénka ple-

.suneme na hodnotu 51ne

stupnici LLs a pod inde-
xem &terne na stupnlicl D
vysladek 3,03.

Pifklad: 1n 1,06 =5,33.102 = 0,0583

[nastavujeme na Lin)

Dekadické logaritmy miZerne jednodule]i ode&ftat pomo-
ci stupnice L. K danému &fslu na stupnicl D pravitka
nalezneme pomoc! indexa okénka na stupnic! I mantisu
icgaritmu. Charakteristiki uréfme podle zndmych pra-

videl.

Priklad: iog 42 = 1,623

i
|

L we:s

jelle]

¥
i

Prfklad: Log 5820 = 3,750

Index ckénka piesuneme
na hodnotn 42 na stupnt-
¢l D a pod timto indexam
tteme na stupnict L man-
tisu 623.

13



14. ZVLASTN! ZNACKY A JEJICH POUZITI
| ZnaCka | Na stupnici |  Vyznam | Hodnota |
| . | { i
t i | |
‘ i , ?
c c | [/ 4 © 1128
— |
.‘ /" 40 |
€1 c )~ ] 3,57
| i‘ T 1
| [
P) C, D 355 | 0,01745
o c 30 s ] 323
! = i
! i ! ]
~ | 4,B,C,D,R | 3.142 . 314158
1 |

C,C: Pomocf t&chto znalek urlujeme . plochu kruhu

3

14

o zn&mém priméru. Nastavime-li né&kterou ze
znafek na danou hodnotu na stupnici zékradni D,
vytkne levd hlavn{ znatka nebo stfednf 10 Zou-
pdtko na stupnici A plochu kruhu.

Napfiiklad: PFi nastaven! ¢isla 2 je vgsiedek 3,1418

Téchto znalek pouZfvdme p¥H ur¥enf oblouku
pifsiudného Ghlu a naopak.

Pifklad o« = 12°
arc 12° =12.p = 0,2085



Pifklad a = 12°15' = 735’
arc e =a:p’
735
arc 12°51' =—— =(,2138
4
Pramér kruhové stupnice je 250 mm. Jaka je vzdélenost
dvou rysek stupnice pii délent
a.r 30.125

r

=1,09 mm
p

15. RYSKY NA OKENKU

Levé horn! ryska a pra-
vé dolnf ryska jsou vzdé-
y leny od st¥edn! rysky o

- 0,785 (na kvadratic-

‘ | 4
i\q \ xé stupnici).

\\ N\ Nastavime-1i nékterou
\ \ I rysku na danou hodnotu
d Mid ‘ {prim#r kruhu) na z4-
Y kladn{ stupnict D, &teme
~ - - pod levou sousedn! rys-
kou na kvadratické stup-
nici A plochu kruhu.

Priklad:

Hodnot® 2 odpovidd plo-
cha =.

Prim&ru krubu 42 ram odpovidé jeho plocha 1388 mm?
ProtoZe hodnota 7,85 odpovidd specifické véze oceli,
mi¥eme ji pouZft pro v¢pofet vah tyfového materidlu.

15



Pravou rysku zastavime na hodnotd priméru tyfe na
stupnici D, pod stfedn{ ryskou na stupnici A odeZteme
plochu kruhového prifezu a zédroveil pod levou ryskou
¢teme vdhu jednotkové délky materidlu. Posunutim
podateni nebo koncové znafky Soupdtka na ziskanou
hodnotu ur&fme normélnfm postupem ndsoben!{ délkou
ty€e jej{ vahu.

Levd a pravd dolnf ryska slouXf pro pievod kW na k
a opalna.

Napitklad: Pl zastaveni levé rysky na hodnotu 20 kW
ode&teme pod pravou ryskou 27,2 k. Opatng
pro hodnotu 7 ode&teme pod levou ryskou
odpovidajfc! prevod 5,15 kW.



TABULKA NEKTERYCH DULEZITYCH HODNOT

Ruznéa &isla a jednotky:

T = 3,14159
log = =0,49715
X = 2,71828
logx = 0,43429 In x*
Inx = 2,3026 log x
g = 9,81 m/sec?
V2g =4,429 .
k=PsS = 75 kpm/sec
= 0,736 kW
= 0,175 kcal/sec
=0, 986 HP

Mérné vahy:

ocel = 7,85

litina =713

hlinik lit. = 2,6

zinekvalc =7,2

méd valc. = 8,9

olovo = 11,36

dubs. =0,7—1,0

¢. = 0,93—1,3

borovices. = 0,31—0,76

& = 0,4—-1,1

keal = 0,427 kpm
=42 kWs

kWh = 860 kcal

kWh = 367200 kpm

Ws = 0,238 cal

kpm = 2,342 cal

at = 1,0334 kp/cm?

inch = 25,4mm

mile =1609,5m

mile naut= 1852 m
¢ (sv&tla)= 3,101 cm/sec

beton
kdmen
cihla
pisek s.
m.
sklo
org. sklo
celuloid

| <
58

]

RPENMDEEDNDN

WH OO N BB

T T T

S

Koeficient linedrni tep. roztaZnosti («.10-%):

ocel. kal. =115
nekal. =12
litina ° =90
hlintk = 23,8
méd =18,5

zinek = 26,7
clovo = 29,0
sklo = 8,6
org. sklo =50



KOH-I-NOOR HARDTMUTH, n. p.,

z8vod LOGAREX
CESKE BUDEJOVICE
vyrébi

technické pomicky z plastickych hmot:

logaritmickd pravitka b&Znd a specidlni
pravitka k rysovacim ptistrojim
trojihelntky, pravitka, kfivitka a udhlomé&ry
technické Sablony pismenkové a zvlastni
zv1astni pocitadla a posuvné tabulky
pfistrojové stupnice na plastickfch hmotéch
orientaéni Stitky (k obrdb&cim strojim apod.)
technické vystiiky z plastickych hmot
ochrannd pouzdra a obaly z PVC

desky na spisy z PVC

zdravotnické a veterinarni pomuicky
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